
W tym celu musimy zajac sie dlugosciami luków cykloidy
i okregu, który ja wyznacza. Ze sposobu powstawania cykloidy
wiemy, ze luk ZA: górnego okregu ma dlugoscYZ- prawda?
Poniewaz X'X = 2nr, wiec YZ = X'N-nr. Ale luk NZA
dolnego okregu ma dlugoscX'N. Zatem dlugosc lukuZA'
jest równa dlugosci lukuZA. Czyli rzeczywiscie punktyA, Z i A'
leza na jednej prostej, co oznacza, ze koniec naciagnietej nici
(poruszajacy sie stale prostopadle do nici) przejdzie przez punkt
A' - dowolny punkt górnej cykloidy.

Zupelnie przy okazji obliczylismy dlugosc pelnego luku cykloidy,
jest ona równa2XY', czyli 8r, osmiu promieniom wyznaczajacego
cykloide okregu.

A gdzie dobre wahadlo,

bo dobra geometria juz byla? Znów obrócmy cykloide do góry
nogami. Jesli pomiedzy dwoma lukami cykloidy wyznaczonej
przez okrag o promieniu r zawiesimy ciezarek na nitce o dlugosci
4 r, to bedzie sie on wahal "po cykloidzie", a poniewaz cykloida
jest tautochrona, wiec okres jego wahan nie bedzie zalezal od
wychylenia - zawsze bedzie równy
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M 460. Obliczyc sin18°.
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M 461. Wykazac, ze dla dowolnych liczba > 1, b > 1 zachodzi nierównosc
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M 462. Niech (n) bedzie wspólczynnikiem Newtona, tj.(n) = n! dla O ~ k ~ n.k k k!(n-k)!
n

Udowodnic, ze }; k(:) = n·2H.k=l
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F 214. Wyobrazmy sobie kolejna wyprawe na Ksiezyc, nie mniej pechOwa niz ekspedycja
Apollo 13. Po wyladowaniu na powierzchni Ksiezyca komputer pokladowy odmawia
posluszenstwa. W jaki sposób astronauci moga samodzielnie obliczyc wartosc predkoscitJ,

z jaka musialby wystartowac ladownik, aby polaczyc sie na orbicie ze statkiem-baza?
Statek-baza krazy po kolowej orbicie na wysokosci równej promieniowi Ksiezyca
RK = 1700 km. Przyspieszenie swobodnego spadkuCK na Ksiezycu wynosi okolo 1,7m/s2•
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F 215, Tej samej ekspedycji udalo sie dotrzec z powrotem na kolowa, orbite wokól Ziemi,
na wysokosci h = 500 km. Aby zejSCna orbite, z której mozliwe jest ladowanie, nalezy na
krótki czas wlaczyc silnik. Predkosc wylatujacych z dyszy silnika gazów wynQsiu = 1()4 m/s.
a) Jaka minimalna masa paliwa powinna zostac uzyta do tego, aby po wlaczeniu hamujacego
silnika w punkcie A (patrz rysunek) trajektoria statku osiagala Ziemie w punkcieB?

b) Jaka mase paliwa nalezaloby zuzyc, aby statek osiagnal Ziemie w punkcie C, jesli wlaczony
na krótko silnik nada dodatkowy ped w kierunku centrum Ziemi? Masa statku wynosi
M = 12 ton. Przyspieszenie swobodnego spadku na powierzchni Ziemi g= 9,81 m/s2•
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